arerminar a r:}r;:ii-’f!(f_)n‘ IXAaCT

Imagina una averfa de una bici, una moto o un coche en carretera. Fn mu-
chos casos serdi necesario llamar para pedir asistencia técnica. +Como se
determina la posicion del vehfculo? Pues, generalmente, indicando en qué
carretera estd y en qué kilometro de la misma ha ocurrido el percance,

Para fijar las distancias en una carretera se toma como origen (km 0) una
interseccién con otra carretera o el centro de una ciudad, por ejemplo. En
la calzada, unos postes separados normalmente un kilémetro unos de
otros ayudan a fijar nuestra posicion sobre el mapa, De esta manera, es
facil indicar a otras personas en qué lugar de una carretera determinada
nos encontramos.

Escaneado con CamScanner



https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

RECUERDO LO QUE SE

» (Cudl es la diferencia entre la velocidad media
durante un trayecto y la velocidad instantanea?

« ;Depende el consumo de combustible de un coche
unicamente de l1a velocidad media mantenida
durante su recormido?

« Pon ejlemplos de movimientos donde la velocidad
instantanea coincida con la velocidad media.

INTERPRETO LA IMAGEN

Observa Iz imagen. Ls estela se forma cuando

el vapor de 2gua expulisado por el avidn se condensa
2l entrar en contacio con materia de la atmosfera

2 una temperatura mucho mas baja.

« ;Qué relacién guardan las marcas dejadas
en el cielo con 12 trayectoria del avion?

« ;Qué tipo de trayectoria lleva el avion en ese
tramo?

. ;Puedes saber a partir de la imagen si el avion esta
acelerando o frenando? Justifica tu respuesta.

EN ESTA UNIDAD.
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1. Vectores
Magnitudes vectoriales

Hay magnitudes que quedan perfectamente dC.ﬁ‘nldchS
por un nimero con las unidades apropiadas. Por ejoum; o,
la temperatura, Basta decir que su valor es de 3 C n
embargo, si queremos describir completamente el viento,

. o % c ue
no basta decir que su velocidad es de 85 km/h, porq
¢hacia dénde sopla?

Decimos que una magnitud es vectorial cuando, ademffs
de intensidad o moédulo (dado por un niimero), tiene di-
reccidn y sentido,
Para distinguir las m
una flecha sobre |
V. La misma letrg
vector, v.

agnitudes vectoriales pondremos
a letra que las represente, por ejemplo,
sinla flecha representars el médulo del

Componentes de un vector

Para trabajar con vectores resulta 1itil expresarlos en sus
componentes. Sillamamos 7 a unvector cualquiera, no-
sotros trabajaremosg Con sus componentes cartesianas, a

las que llamaremog (u, ;) en los ejes Xe Yen e] plano y
(4, u, u,) en el espacio afadiendo e] eje Z.

T
- T ""‘ﬁ“h_"_\:‘i"' 'T¥ i B

INENEE NN, L
T T FUEGEES T
RN Y. T 1T
T I T

el M LT, Ll | L
‘ ! gl LT T T —
3 —:\‘ 1 —*]" —: ¥ yf’** Tt — ~Y~ —
T T 1 - 1"}{!‘7]" S -
e A‘*_ = i .

X ~— LT
Coordenadas cartesianas en e| espacio: u, = 3u=¢ Yu, =5
Médulo de un vector
Es la «intensidad» de la magnitud que fepresenty. En dog
dimensiones, lo calculamos con el

teorema de pj; 4
7 | = U=y

Es facil generalizar a tres dimensioneg;

ul;:[l:m]—m

i6n de un veelor POrun nipne
Al multiplicar un vector 37 POrun ngme
resultado es un vector ¢ - 7 o la migm,
lor de su médulo es |¢|- ],

Multiplicac o

ro ¢ (esculm‘). el

a dlreccién. El va.

* Sices positivo, 7 y ¢ - 77 e
sentido.

nen la migpy, direcci(’m y

* Sices negativo, c - 7 tiene sentido OPuesto 5 7

‘

Vector unitario

Un vector unitario es aquel que tiepe médy -
consigue al dividir un vector por sy Madylg nldad,g

1.j yk son vectores unitarios e | dire

CCigy
cartesianos.

Suma y resta de vectores

Para sumar vectores graficamente
paralelogramo». Se construye un p
los vértices de cada vector ysec
cada uno. La diagonal del par
suma.

¢ empleg |,
aralelogram,
ierra cop los p
alelogramg ¢

((reg] F d(
O Unigpg

ara]el[)sd
Sel Vect,

Silos vectores forman un angulo de 90° lag

gonal del paralelogramo y el médulo del y
calcula con el teorema de Pitdgoras.

Uuma es |y g
ector sumy,

\__H.‘__y‘_:ﬁf—“ﬁiﬁéA_, = SE)
W

| ’ | | | | V-V.
§_IN‘L_" ‘ L L W
e

i L .

—l

-

Suma de vectores,
Larestasy — 3 10 og maés que la sumade 7 y —:
E~“=E+hm

ted

Para Sumar y restar vectores se opera componen
Componente. H
[ ey, R - - = 7+ wk!
&S = (uxl + uy] ~+ uzk) + (le + W) i I:
-, - e wk
U+W~WAwm—H%+mh+m+‘
Es dECiI‘, Para sum
COMponentg 5 deu
acerlo migmg oq

arld
imar®
ar dos vectores debemosds(:l otre
N vector y la componente ¥
n las componentes yy

ACTIVIDADES

(1] Calcyla g MAdulo del vector 7 = T+ 2]+ 2%
Solucign: 3] =3

® Dados l0s siguientes vectores:
U= —Tyop «V=T+2K
a) Calcula g Producto —4 . 7. a7+ .
b) Realiza 8rafica y algebraicamente la suma

. e
©) Realiza 8rafica y algebraicamente la fesf’ r
SOIUCién;a) 47— 8K b) T — T+ akol t
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ema de referencia y posicion
erpo 8¢ mueve cuando cambia de posicion con i
¢ . U .
o punto fijo a e dida que pasa el tiempo
Al .
y oslds sentadoenun antobus en marcha, te mue
n respecto it un observador que tenga como refe-
ia la calle: pero no {¢ IMueves con respecto a otra per
ue estd en ol propio autobus. Elmovimiento es
ende del sistema de referencia

i\‘n

sond 4% ° o
n‘h“‘-o‘)‘l q"(‘ d( l.
a de referencia es un punto que

Unsistem
4 determinar si un cuerpo se mueve

gtilizamos par
« Un cuerpo estd en movimiento si cambia de posicion
conrespecto al
, Estd en reposo si

sistema de referencia,
su posicion no cambia.

7. tiene su origen en
e referencia y su extremo
uentra el cuerpo.

£l vector de posicion.
¢l origen del sistema d
enel punto donde se enc

Lz posicién es una magnitud vectorial. En el sistema in-

rernacional (S1) se mide en metros, m.

2. la trayectoria y el desplazamiento

La travectoria es el camino qu€ describe el cuerpo
que se mueve. Es el conjunto de puntos por los que

pasa un movil en su movimiento.

ﬂ o W
movimiento puede ser:

. 17 . .
Rectilineo, si la trayectoria es una line
. C oy . .

urvilineo, si la trayectoria es und line

qu%st‘”’cm sobre la trayect()riu medidaen unida
{8 % '
gitud es el espacio recorrido, s.

a recta.

a curva.
des de

Se iz - 3

. ulidma desplazamiento, A7 deun movil

del vector que tiene su origen ¢ el punto Nk
movimiento y su extremoen el punlo hlml.

ial

N, |
\V\\T‘_‘”—-’.A-r.;‘._—‘-_i-.--;_ _4 = 4 +—1 1 ‘
el ' travestona + 1+
\_\\j o< I 5 3 v ,,,\tf /egtona | o O B
] Ve || | l _7 ! = L4t >4 » 1
’\«‘\“ <_e.C’{OpUI 'SE/EZBJ g | l ’ ! “\‘ )i |
== [ L : 'en’() [ l ~.‘ |
N I O B = — 1 k

Flhimdd
dulo del ve
del vector de ,;.l.,,_”m,.i,,” A7 caincide con 14

disty p ¢
tancia minima que separa esas dos puntos
arricdo

Il despls
plazamiento sola coine ide con el eapacio red

or ¢ W i 1
por el mavil cuando la trayectoria es G linea rectay 0o
varfa ol sentido del movimiento

3. La velocldad

Se llama velocidad, v, de un mavil al desplazamiento

que experimentipor unidad de tiempo.

1. veloctdad mediaen un intervalo de tiermpo:
- desplazamiento F—T _ AT
tiempo empleado 4 — lo At

La velocidad es uni magnitud vectorial. En el Sl se mide

on m/s. 1 m/s = 3.0 km/h.

11 vector velocidad es un vector que siempre €s tangente

a la trayectoria.
'3

4. La aceleracion () Geocere

es una magnitud que mide lo que

La aceleracion. a.
inidad de tiempo.

varfa la velocidad de un movil por t

La aceleracion media enun intervalo de tiempo est
e DT e AV
e U0 =
[ " ty A‘

La aceleracion es una magnitud vectorial. En el SI se

mide en (m/s)/s = m/s’.

© obsenvala ilustracion.
v TTT ] ]

=11 1

2716 P

“ : » .

L

i
! 4
4 + p <

.
| S S W S Sy L

0
entu cuaderno:

a) El vector de posicio:l P
senalados: B C.DYE
b) El vector dcsplazamiento entr

pibuja
ara cada uno de los puntos

e los puntos BYyE.
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Sistema GPS

Hoy aplicamos la cinematica en muchos
ambitos. Por ejemplo, en los dispositivos
dotados de GPS (Global Pasitioning
System), capaces de determinar nuestra
pOosicion sobre el planeta o 1a velocidad
a la que nos movemos con exactitud.

Bl GPS utiliza una flota de 32 satélites
artificiales que orbitan la Tierra

Y emiten continuamente sefales

de radio con informacion sobre

Su POsIcion en cada instante. La antena
del receptor GPS recibe esas senalesyy,
a partir de la informacion recibida,
determina la posicion del receptor

con exactitud en cada instante.

Esto permite, por ejemplo,

que los aviones puedan despegar
0 aterrizar casi «a ciegas».

) ==

El centro de masas

El centro de masas de un cuerpo
puede estar situado dentro
o fuera del cuerpo. En los cuerpos
con forma regular, el centro de masas
coincide con el centro geomeétrico.

3 Peroen
una herradura,
por ejemplo,
el centro de masas
esta situado fuera
del cuerpo.

A nosotros puede parecernos

que la Tierra no es un punto. Pero

si fuésemos astrénomos en Marte,

a decenas de miles de kilémetros,
veriamos la pareja Tierra-Luna como en
la imagen tomada por el proyecto MRO,
de la NASA. Podriamos considerar cadg
astro como un punto materia]l,

oo se mueve! La gente por la calle, los coch‘es, l0s 4tome,
i ln.dn se lll{.',l unos casos se mantiene la velocidad congtyy,
::::)‘\i(nl ::-(l‘lg(;nido: mientras que en (')tr())?;c z‘lcclcrafl(ilf.r?na' como ey losocr;j&m.
Algunos movimientos son en llnca.r)ccL tl.'c(()urz(()):r() ‘(, "‘.’l'“'/:(al Viajar he
cfo o por un medio homogéneo), mll(,r? ra[sJ ] i va(?_l;h

direccion, por ejemplo, las golondrinas. Unos son réapido.
olros lentos, como el de la tortuga.

8, lag Balay
Le, Comg

Y, . e
: fnan ‘ a que se encarga (i
La cinemdlica es la parte dela fisica q aroa

. 2 I ras \‘ p
de los movimientos sin tener en cuenta las causas que log Produce,

1.1. El punto material

Para empezar a estudiar fisica es importante describir e] movimj

ento del
cuerpos mas sencillos sin tener en cuenta las causas que lo prody

cen.

Se define como punto material un objeto sin tamaiio alguno,
pero con masa. También lo llamaremos mévil.

Es decir, lo que quedarfa de un cuerpo después de reducir sus dimensione
pero conservando la misma masa.

Salvo las particulas elementales, ¢
un mundo de objetos extensos, ¢
fatbol, aviones, planetas..
con masa? Hay varias raz

uyo tamaro es dificil de precisar, vivimos &
on cierto tamaio: gatos, pajaros, balones:
- ¢Por qué estudiamos particulas sin tamaio, pen
ones:

Porque es mas sencillo,

Es importante empezar por comprender lomz
facil e ir avanzando g partir de ello.

Porque, en ocasiones, se

" .’ 1 d
: Puede hacer una descripcién aproximaé
1gnorando el tamafio de up objeto.

centro de masas (o centreo d
€rauna particula con t
ometida a la accién de

* Porque el
como si fu
puntoys

peve
e gravedad) de un cuerpo se mn <
odala masa del cuerpo concentradaen®
una fuerza externa.
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1

udiar ¢l movimiento de un mévil ge débe
S T :

to. HAY dos formas diferentes de ¢
ot trayectoria o con un sistem;

" 1
prt? d

. L2 Posicién alolargodela trayectoria

ar dénde estd un objeto cu

o saber donde
Xpresarlo: ingdie
1 de coordeng

estd en cada

ar la posicion g 1o
as,

e indiC :
_gbleindi ando se conoce
g5 pos conoce la trayectoria que y 4

;:gut’-

mtrayec“’ria es el conjunto de puntos por los que pasa el mévil

JELEMENTAL!

Elde la derecha
va mas rapido, yno?

: r ejemplo, un recorri
seudiemos. PO jemp rido por la carretera que une dos pueblos. s

Aldea

La trayectoria no da informacién

ni del tiempo transcurrido, solo
del cambio de posicion.

La carretera por la que circulamos define
Ty la trayectoria. En las carreteras estin senialados
R los puntos kilométricos, que nos sirven de referencia.

S suele emplear la letra s para indicar la posicién a lo largo de la trayectoria,
pero es necesario definir un origen, s, = 0,a partir del cual se midan las dis-
tencias. Este origen es arbitrario y se €scoge segiin convenga. En muchos ca-
s0s, si el mévil estd inicialmente en reposo, su posicién inicial se toma como
§=0.

Lz trayectoria se define mediante un registro de las posiciones sucesivas
5.5,5,... que tiene el mévil en los instantes sucesivos to, b, by... Esto supone que
“ipresamos esos tiempos a partir de un origen, & = 0. A menuc.lo se toma el
igen de tiempos cuando el movil comienza a moverse pero no siempre.

e e t, = 64 min
$s = 15km

. HEMPLO RESUELTO 1 t, = Omin

so=0Km 4 — 21 min
2

s, = 6KmM

- Blgra - =
-~ Bréfico representa un paseo en bicicleta i_a - 713é Tr:‘

€ Aldea Vieja a Aldea Nueva.

-3 _
: gsg?edc_on una tabla la funcion s(t) 1, = 3100
: Indica la posicion respecto . g
del tiempo, g. = 132k|"n]ln s = 9km
=

b). : .
- Qué espacio recorrio desde t, @ ts7

t, = 39 min
S, = 12km

p) Tomamos la posici
t, = 21 min,s; = 6 km

t, = 64 min, Sy = 15 km
cer la resta entre la posicion final y la inicial:
Sy — S2 = 15 km — 6 km = 9km
do se suele representar por AS.
=9 km.

L8 oo .
% Elregistro e datos se puede ordenar en U tabla:

pasta ha

Este espacio recorri
En nuestro caso As
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Un receptor GPS proporciona
informacién sobre la latitud
ylalongitud. Fl sistema de
referencia en este caso

esta formado por los meridianos
y los paralelos.

R PR
3 ¢
e t

Coordenadas polares

Cuando estudiemos el movimiento
circular o el movimiento de los planetas,
veremos que las coordenadas cartesianas
no son las mas adecuadas.

Para localizar un punto que esta dando
vueltas alrededor de otro es mucho mas
intuitivo dar su distancia al origen

del sistema y un &ngulo que marque

Su posicion a lo largo de la 6rbita,

Esos dos nimeros (r, 8) son
coordenadas polares.

YA | :
o

L Pal
)f :;

Lol LT 1T T 1T X
@io";ifuagjxl
Posicién del punto D en coordenadas
polares. O: origen de coordenadas.

Cartesianas Polares
x. ¥ (r, 0)
8,8 (11,3; 45°)

2.2. La posicion mediante coordenadas ep,

un si
i st
de referencia e,
Otra manera de describir la posicion de un punto es 15 que se g, hos
o los navegadores GPS, y consiste en d.ar las coord‘enadm‘ N elggy siosmﬁpaq.
referencia determinado, como, por ejemplo, longitud, .. - A; almr:te"lade
objeto sobre la Tierra. palaun

i i oordenadas) propor: ..
Un sistema de referencia (o de c " ) p‘ ‘[‘)0 < ung fOrma
de situar un punto respecto a otro que ayamos estai: do
previamente y que sirve de referencia.

Todos los sistemas de referencia son igualmente vélidos. Perq p, todo
de convenientes. Los fenémenos fisicos que vamos a estudia, se deg
pleando un sistema simple, como el de coordenadas cartesiangg,

Estudiaremos las coordenadas cartesianas en el plano Xy o ey el espaci, m

Cribep o

Para determinar la posicién en un plano solo necesitaremos dog COOrger,
. lig
das. Veamos un ejemplo:

T T
|
1

S T

X
T B e e e AR

Posicion de -+ L | | | — L
lospuntosAyg, -t L 1 J | | | | S A Y A
enelplano, L B(T1,—2) S . L1 *

D.epen(.ijendo del problema, log ejes pueden representarse como en la figrat*
Tor o girando alrededor de] eje Z vertical,

Posicion

delpuntoc |

€n el espacio, | x| I
Por simplicidad. norm
Casos reales o

i
alm

o e siond
Movimiento ng eg plano, sino tridimen

coor, :

41000 m gy orid e Cartesianas para un punto
gen en direccign noroeste

m
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g E\ vector de posicion

" ana formd de hacer mds sencilla y mancjable I degcrineid

IS : i ke SCripeio

k!"\l mm’imlcnlo en un sistemade referencia empleando veet l' "
N nes

W e

. L posicion en el instante 1,77(1), se v

‘,l\\‘(““'d‘l ' ante 1,7 (1), se representa
pediante una flecha que va desde el origen

‘ auel: ‘ 3 e i

o Nanicn:uias. 0. hasta la posicion del movil, P

X 8 L8

fn \Wnlenm_l‘us cartesianas en el plano, las dos componentes del

m‘tm‘T — \i + y]j coinciden con las coordenadas cartesianas del

untos

ohserv ol dibujo de la derecha. Los sucesivos vectores de posicion

van mnfommndo la trayectoria seguida por nuestro mévil (en este

caso, 1 libélula), que se puede resumir en la funcién 7 (¢). En cada

e dela trayectoria 10 =St Syl Sucesivos vectores de posicién a lo largo
de una trayectoria.

£l vector de posicién, 7 (#), determina la posicién
en funcion del tiempo.

£JEMPLO RESUELTO 2

Dibuja en el plano XY los vectores de posicion
gelospuntosP = (—2,00m, Q= 2,00myR=(1,2m.

a) Cuando los vectores unitarios estan en el sentico
negativo del eje, se antepone el signo —.

Recuerda que los vectores que representan magnitudes eOP =—2i m
fisicas deben tener unidades. e 0Q =2Tm
2 Represéntalos en funcion de los vectores unitarios. eOR =T +2]m
b Calcula sus modulos y di cuél es el significado fisico b) Como las componentes del vector
de esta cantidad. son perpendiculares entre si, puedes calcular
£n primer lu ibui ' el modulo aplicando e! teorema de Pitagoras.
- d,l,t,)uja |osvectores — El modulo se calcula facilmente a partir

de las componentes:

T T T 1
= , {l ! ‘; e |OP| = V(=2 +0" =2m
. AL AT . |0Ql = V22 + 07 =2m
1T -|()T{|=\/(1)-’+2"-—'\’§m
=i il 1] { Los modulos representan 1a longitud

1 o i o 0 O O de los segmentos. Es decir, la distancia
'J o e 1| al origen.

0op - e gt T ] f

By 2.0) o) il ! ; X

ACTIVIDADES
0 una pelota se desplaza desde el punto Py, "
[ = —1 +3) m

o Un punto en una trayectoria (—3. 2. 6) esta deter minago f=21-4 | m, hasta el punto P, b=
Por el vector de posicién 7, y otro punto (6, —2,3)est calcula la distancia entre los puntos P,y P; en metros.
eterminado por el vector 7. Con |as distancias A (Cudles son las componentes del vector 1z — n?
nada 37+7]m

an as coorde solucion: 7,62,

ex
e‘l)resfidas en metros, ;ccuéles Ser
veCtOl’ ;; £ ;’;7

on:9T—47— 3K
4j—3km o
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2.4. Elvector desplazamiento

Iin el lenguaje comin se entiende el conee,

i dQSpl' 3
i - Azgp.
io recorrido. Pero en fisica no gicey,, . 2 :
como espacio recorrido. Pero en fisica no gj, v es o mismr:le“to !
\ l/ 1 » [+ ¢
. Definimos el vector desplazamiento entye . Puntog p

sici T YT como s o yp,
i ctores de posicion son’7, Y r;como |, difergn.;. 'YP,
cuyos veel [r ‘f. o i
eslos dos vectores, asf:

El desplazamicento | A7 | entre dos puntos coincide gop -

recorrido a lo largo de una trayectoria solo s; esta eg rectiling, iy
. . .

recorre sin cambios de sentido. ¥

Un caso en el que se ve claramente la diferenc;

: o entre elmgy,
‘ desplazamiento, | A7 |, y el espacio recorrido, As, eg ef go 1, oy
Elmédulo de AT, |AY | esla distancia entre P, torias cerradas, en las que el mévil vuelve 4 punto de partidy F“
YP.resel vector que determina Ja posicién las que el desplazamiento es nulo (A7 = ¢ y | AF| = 0), 7 que—;'
Inicial y 7, el que determing la posicién final. vector de posici6n final coincide con e] inicial,

Pero el espacig re,,
rrido, As, no es nulo.

1
| Para puntos préximos entre si, la di
R corrido se hace menor, tal com

a el intervalo ¢

tiempo

L B Cuando hay cambios de sentido en una trayectoria también hay que serrig:
k —d_ 1 11t X T080; por ejemplo, si salgo de mi casa ¥y vuelvo por el mismo camino, recorreré

Cuando el intervalo de tiempo es unos 500 m, pero

el vector de posicign de salida es el mismo que el del punto
de llegada: mi casa. poy tanto, |A7 | =

uy pequerfio se puede aproximar
que |A7 | = As,

EJEMPLO RESUELTO 3

Los vectores de posicion de
Y =1(6,7)m, respectivamente, Calcula

El vector A7 se calcula restando ambos ve

Ctores: B
7?=3T+6T;r‘2=6’|’+7j‘ I
A?'=r‘z—-r7=(6i‘+7j‘)—

AT = (6 - 3T 4 (7 -6
Observa en Iaﬂilustracibn de la derec
eneleeXxy | enel eje Y, pero se d

Ll
[} ! L
¥
| AF
'
]

BT +67) L
=3T+7 3 1T
ha Que las COmponenteg del vector AFson3t
ll)u.ja comq diferencia eéntre los dog Vectores 7; Yol -

A =3T+Tm gt 0¥
 Sumodulo es A7 | = V37777 &y = )

W

QACTIVIDADES) ...................

@ Los vectores de Posicién de un méi| e dos instanteg
t\y t; son:

: POsicién de una pelota en f@cién
r”.=6l‘—4]‘yp;=6]- de|t|emp0€:- S gt

ST =3-tT 4+ 7+ 2.¢2km tre
= _ = _Fen
Calcula el vector desplazami entg AT, I%i'?:g el vector desplazamiento AF = 7; — T €
Solucion: —6 T+ 10 T antes ¢

1=2syt, =535,
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V

3 ect Il o s »
p.ﬂﬂ“‘nu el vector desp|, ‘ZaMmiente

glvector de posicion de una pelota qq
r(t) = (6 + t)
calcula el vector desplazamiento o

S€ Mueve
4258t
ntre log instanlos

;. comprende el enunciado.
Datos conocidos Resultados g obtener

* vector de posicion 7 | e vector desplazami e
: . ! mient
en funcion del tiempo. f entret = Qg yt=3 SO &
« Instantes inicial t = 0's | © Modulo de| vector
yfinalt = 3s. | desplazamiento,

2. Calcula el vector de posicién 7 en cada instante

Debes conocer el valor de 7 en los instantest = g g
yt = 3spara calcular el desplazamiento,

AT =T(t=3s) — F{t =059)
Escribe el valor del vector de posicion T (t) en funcion

del tiempo y sustituye para los instantes que indica
el enunciado:

* Inicial, t = O;
T=6+7T +2-tTm
Sustituye:
Ft=09=6+0T+2-0]Tm
Opera:
rt=0s) =61 +0jm
Simplifica:
r¢=0s)=61im
* Final, t = 3:
F=@+HT+2-t]m
Sustituye:
Ft=3g=(@6+3T +2-3]m
Opera:

Fit=35=9T+6]m

Puedes dibujar estos dos vectores sobre el plano:

Y

‘ C —>—X
;_..,9, _.,‘;_,E(t..»:*——og's)": -

en el pl

t=0syf=

ano xy €s estp:
(en Mmetros)

38, ysu Modulo,

j' GeoGebra

3. Determina e vector desplazamiento AF
Resta los dos vectores de pasicién ohtenidos ante

W

AT =F(t=39) ~Fit=03)
AF =0T +6])-(6T)m
Ar=09-6T+6]m =37 +6]m
Dibuja este vector

Y

O\
7L

Ol rit=09 X

4. Determina el modulo de AF.
A partir de sus componentes:
AT = 13T +671=V3+62=v9+ 36 = Va5 m

5. Evalia el resultado.

La pelota se ha desplazado una distancia aproximada

a v45 = 6,71 m, pues en el enunciado cicen que 7 (0

se expresa en metros,

Si te fijas en el dibujo, el modulo de A7 corresponde

a la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos
miden 3 my 6 m, es decir, [as componentes

del vector Af”.

Cadla cuadro
representa a
una unidad

\ P
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